

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hóra . . . 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasabos petit sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

-- Táviratok és telefon-hírek. --

A politikai helyzet.

Egy miniszter a helyzetről.

Budapest, jul. 26. Politikai körökben élénk feltűnést kelt *Lukács* György vallás- és közoktatásügyi miniszternek egy lapudósító előtt a jövő kilátásairól tett nyilatkozata, mely szerint *a király vagy megadja a magyar vezényszót, vagy lemond, vagy pedig jön az abszolútizmus.*

Tisza István újabb cikke.

Budapest, jul. 26. *Tisza* István gróf *Az Újság* mai számában folytatja cikksorozatát. Mai cikkében kijelöli a szabadelvű párt követendő magatartását és többek közt a következőket írja: Támogatnunk kell minden olyan lépést, mely a rendes kerékvágásba vezet vissza a közéletet. Lehet, hogy másként alakulnak a viszonyok; lehet, hogy a mai többségnek csak egy része fogja belátni, hogy a nemzet léteérdekei kívánják a konfliktus befejezését. Ha ezeknek mai szövetségeseikkel szemben támogatásra lesz szükségük, mai ellenfeleikkel kell kezdet fogniok, hogy új alapon jöjjön létre a béke a király és a nemzet között — és e támo-

gatást a szabadelvű pártban kell megtalálniok.

Tisza István gróf e cikke nagy feltűnést kelt a politikai körökben.

Az albizottság ülése.

Budapest, jul. 26. A koalíció vezérőlbizottsága által kiküldött albizottság tagjai megérkeztek Budapestre, hogy résztvegyenek az albizottság holnapi ülésén.

Pest vármegye és a belügy-miniszteri leirat.

Budapest, jul. 26. Pest vármegye bizottsági tagjai közt nagy megütközést keltett a vármegye ismert határozatát megsemmisítő belügyminiszteri leirat. Sokan rendkívüli közgyűlés összehívását kívánják.

Vészi József az ujpártban.

Budapest, jul. 26. Képviselői körökben elterjedt hír szerint *Vészi* József országgyűlési képviselő, aki a múlt hónapban kilépett a szabadelvű pártból, legközelebb *belép az új pártba.*

Megtámadott mandátum.

Budapest, jul. 26. A Kuriához petíció érkezett a törökszentmiklósi kerületből *Somogyi* Aladár dr. mandátuma ellen. A kérvényezők a mandátum megsemmisítését kérik, mert *Somogyi* nem választó.

— Egész regény.
— Bravó! Tehát . . .
— Hallgass ide.

És Rivolle mesélni kezdett.

— Fél évvel ezelőtt, valami kalandos estén megismerkedtem egy véghetetlenül érdekes fiatal leánnyal. Ki volt? Mi volt? nem tudtam. Faggattam, de ő titokzatosan elrejtette az eredetét és a körülményeit. Csak a keresztnévét vallotta be: *Nichette*. A ruhája egyszerű, de izléses volt, mint a párisi külváros szegény leányaié, akik selyem helyett az izlésükkel és a tiszta csinijükkel vetélkednek a divat törvényeivel. Amikor az utcán megpillantottam, úgy éreztem, mint az aranyásó, aki kincsre talál. El voltam ragadtatva s megköczkázattva, hogy rendre utasít, megszólítottam. És ő nem utasított el; megengedte, hogy haza kísérjem — azaz, nem hazáig, csak egy utca sarkáig s ott elváltunk. De másnapra megengedte, hogy ugyanott bejárjam. Ettől fogva minden áldott este, pontban 7 órakor, ott ácsorogtam a rue Drouot sarkán, napról-napra szerelmesebben várva *Nichette*met.

Körülbelül az első het végével arra gondoltam, hogy megörvendeztetem valamivel. S ötven frankért holmi ékszerfelét vásároltam neki. Meglepődött.

— Arany ez? — kérdezte.

— Természetesen.

Erre csodálkozó szemeit rám emelte és mint aki nagy fölfedezést tett, tetőtől talpig méregetett.

— Hát maga gazdag? — kérdezte aztán halkán, elgondolkozva.

AZ orosz forrongás. Bombamerénylet egy rendőrfőnök ellen.

Tifliss, jul. 26. *Kovalov* rendőrtőnök ellen bombamerényletet követtek el. A rendőrfőnök súlyosan megsebesült. A merénylő két czinkostársát letartóztatták, míg magának a tettesnek sikerült elmenekülni. A városban kihirdették az ostromállapotot.

A helsingforszi merénylet.

Berlin, jul. 26. Helsingforsból jelentik a *Vossische Zeitung*-nak, hogy *Deutrich* titkos tanácsos, a főkormányzó segédje ellen elkövetett merénylet nemcsak a rendkívüli vakmerőség által különbözik az ilyen merényletektől, hanem az által is, hogy a merénylőnek még legkisebb nyomára sem akadtak, noha a merénylet fényes nappal történt. *Deutrich* délután három órakor a szenátusba ment és egy téren haladt át, midőn egy mellékutcából elősiető egyén a tanácsos lábai elé egy bombát vetett, amely nagy dörejvel felrobbant. A merénylő azután elszaladt. Négy orosz tengerészőnövendék utána vetette magát, de a merénylő csakhamar eltűnt a szemük elől. A tanácsos a legközelebbi mentőállomásra ment, ahol sebeit, melyek könnyű természetűek, bekötötték.

— Igen.

— Sohsem tételeztem volna föl ezt magáról . . . Igazán nem hittem.

— Tehát mit hitt rólam?

— Azt, hogy maga is olyan szegény, mint én . . . diáknak, vagy művésznek tartottam.

Az ékszert azonban elfogadta és megköszönte.

Bevallom, barátom, hogy ismeretségünk kezdetén csakugyan elítéltem előtte a kilétemet s a körülményeim; van abban valami csábító, amikor az embert csak önmagáért szeretik. De ettől a naptól fogva a másik szélsőségbe ragadtattam magam. Azt akartam, hogy *Nichette* gazdag, ragyogó legyen. Előbb kis lakást béreltem neki s azt csinosan berendezve a rendelkezésére bocsátottam. Örömmel fogadta el a diszes otthont, mert — csak annyit vallott be a körülményeiről — szegény árva létekegyelemkenyeren van szegény rokonainál és szívesen válik meg tőlük. A lakással egyidejűleg nagymennyiségű toiletteket rendeltem meg s a külvárosi kis polgárleányból hamarosan tündöklő csillag lett.

De . . . ne kaczagj a naivitásomon, mindaz ideig *Nichette* nem volt a kedvesem. Erélyesen, mint a kincsét védő szemérmetség, küzdött a könyörgéseim, esküim ellen.

— Várjon, barátom, — szokta mondani, — hiszen a szerelem nem támad oly hirtelen s ön megszűnne becsülni engem, ha az első szóra a karjai közé vetném magam.

Én pedig — ó, én halálosan szerelmes voltam belé. Boldog voltam, ha csak közelében

„A TENGERPART“ TÁRCZÁJA.

A pénz

Irta: *Jules Bois*.

Malinet, a kávéházba lépve, megpillantja gazdag barátját, *Rivolle*-t, aki szomorúan üldögél egymagában egy sarokasztalnál.

Malinet (magában): *Nini*, *Rivolle*; a gazdag *Rivolle* — egyedül! Talán csak nem ment tönkre? (Óvatosan közeledik és megszólítja.) Jó estét, barátom! ugyan mit busulsz ilyen keservesen?

Rivolle (föltékel, — unottan): Te vagy az? Ezer esztendeje, hogy utoljára láttalak. Új le.

— Hm, hm. (Leül.) Honnan jössz és hová megy innen?

— Hazulról jövök és sehová sem megyek. Itt maradok, amíg beáll az éjszaka és le lehet feküdni aludni.

— Aludni? Teringettét, most már csakugyan komolyan azt hiszem, hogy elverted a millióidat.

— Dehogyan vertem el, dehogyan! Hanem — utálok a pénzt! A lelkem mélyéből gyűlölöm a vagyont; soha jobban, mint most.

— Ember, te szerelmes vagy!

— Ah . . .

— Mindjárt láttam, hogy valami ostobaságról van szó, ha a pénzeszsák nekiadja magát a busulásnak. Meséld el, mi a bajod.

A kronstadti zavargások.

Szent-Pétervár, jul. 26. A kronstadti zavargások egyre súlyosabb jelleget öltöttek. *A helyőrség nagyjából*, köztük több kozáksapat, *a lázadókhoz szit.* Folytonosan érkeznek katonák, akik más városokban levő állomásaikat elhagyták. *A tengerész-csapatok nagyrésze a felkelők pártjára állt.* Szent-Pétervárról naponkint indulnak katonai vonatok Kronstadtba. Az erősségben a helyzet nagyon válságos.

Lázítás a zsidók ellen.

Odessa, jul. 26. Az a hír kelt szárnyra, hogy *zsidóellenes zavargások vannak készülőben.* Állítólag lázító röpíratokat terjesztenek, melyekben felhívják a lakosságot, hogy *a zsidók házaikat és üzleteit pénteken rabolják ki.*

A háboru.

A béketárgyalások.

New-York, jul. 26. *Komura* báró, Japán békekövete, tegnap kíséretével Jersey Citybe érkezett. *Komura* bárót egy japán kereskedőkből álló küldöttség kísérte New-Yorkba.

Páris, jul. 26. *Witte* orosz miniszter *Rafalovics* párisi orosz ügyvivő kíséretében ma Cherbourgba érkezett, hogy onnan New-Yorkba induljon.

Berlin, jul. 26. A *Berliner Tagblatt* párisi levelezője a leghatározottabb formában kijelentheti, hogy *Witte* megbízása értelmében mindjárt a béketárgyalások kezdetén kinyilatkoztatja, hogy *Oroszország semminemű hadi kárpótlást sem hajlandó fizetni*, sem pedig semmiféle oly kikötést nem fog elfogadni, amely hadikárpótlás fizetésének jellegével bír. Ez okból *Witte* attól tart, hogy a béketárgyalások mindjárt kezdetben meghiusulnak.

lehettem és csókolhattam szép kis kezeit abban a titkos fészekben, ahová elrejtettem.

Senki sem tudott a barátaim közül erről a titkomról; félttem, hogy szétépik az illuzió boldogító fátyolát.

Nichette minden héten száz frankot kapott tőlem, hogy azt a takarekpénztárba tegye; de minél nagyobbra nőtt a vagyona, annál inkább észrevettem, hogy elhidegül irántam.

Néhány nappal ezelőtt a délelőtti órákban egy festő-barátom műtermében voltam látogatásban. Az ő műterme mellett van Léon D. atelierje, akit nem ismertem. Amint a barátommal beszélgettünk és cigarettéztünk, egyszerre csengő női kacaj ütötte meg a fületem.

Mintha villamos ütés ért volna, felszöktem az atelier kerevetéről.

— Hisz ez Nichette hangja! — kiáltottam önkénytelenül.

— Ismered Nichettet? — kérdezte a barátom.

— Hogyne, — hebegtem. — Hát csakugyan ő az?

— Igen. Itt van a szomszéd műtermében. Minden délelőtt idejár. A kollégám a kedvese.

Ki akartam rohanni, de a lábaim, ólom-súlyként, megtagadták a szolgálatot. A barátom megijedt.

— Szent Isten, mi lett? Olyan vagy, mint a fal.

— Semmi... csak egy kis szédülés... De mesélj valamit Nichetteről. Régen jár ide?

— Körülbelül két év óta jár ide a szomszédba. Eredeti gyerek; igazi bohém fajta. Mostanában — azt hallom — valami gazdag majom költ rá vagyont és Nichette idehozta a pénzt a fiuk közé és elveri velük.

Albóri marad.

Budapest, jul. 26. Jól értesült forrásból megcáfolják azt a hírt, hogy *Albóri* báró, Bosznia-Hercegovina kormányzója a kormányzást illetőleg közte és *Burián* báró közös pénzügyminiszter közt támadt nézeteltérések miatt lemondana állásáról. *Albóri* báró és *Burián* báró közt teljesen jó a viszony.

Egy Adria-hajó összeütközése.

Oran, jul. 26. Az *Adria* tengerhajózási társaság *Szapáry* nevű gőzhajója, amely utban volt Algir felé, hétfőn este nagy ködben összeütközött a *Schiaffino* francia gőzessel. Az összeütközés oly erős volt, hogy a *francia gőzös elsüllyedt.* A *Szapáry* csak kisebb sérüléseket szenvedett és fedélzetére vette az elsüllyedt hajó utasait és legénységét.

Oran, jul. 26. A *Szapáry* Adria-hajó e hó 24-én éjjel sűrű ködben Algirközelében összeütközött a *Schiaffino* nevű, 83 regisztertonnás francia kutterrel, amely sószállítmányt vitt Arzewből Algirba. *A kutter elsüllyedt.* A *Szapáry* mentőcsónakjaival és legénységével megmentette a *Schiaffino* embereit. A *Szapáry*-n mindössze egy oldallemez sérült meg.

KÜLÖNFÉLE.

— **A király kegye.** Abbáziában a klostortemplom építésére alakult bizottság a királyt kérte föl a vállalat védnökségére. A király a védnökséget elfogadta.

— **A villamos vasut megváltása.** Tegnap délből 12 órakor a varosháza kistermében a *Vio* Ferencz dr. polgármester által egybehívott pénzügyi és műszaki-építészeti bizottsági tagok ülést tartottak a villamos vasut megváltása és két szakértő meghívása ügyében. Jelen voltak a pénzügyi bizottság részéről

Egész szállóige már a mondása: «Utálok a pénzt.»

Reszkette, mint a lázas beteg, hallgattam a festőt, az pedig mesélt, mesélt...

— Tudod-e, hogy ez a leány igazi típus? — mondta aztán. — Gyűlöli a pénzt és azokat, akiknek arany cseng a zsebükben. Néhány évvel ezelőtt, — azaz nem, tavaly volt csak, — akkor is volt valami gazdag bolondja, akit az orránál fogva vezetett és akinek még az ajkait sem engedte megcsókolni azokért az ezresekért, amelyeket az ráköltött. Csak a szegény ficzkókat szereti és hamarabb adja oda magát az első jött-ment bohémnek, mintha valaki hónapokon át udvarolna neki gyémántos ajándékokkal...

Ebben a pillanatban hirtelen ránk nyitották a műterem ajtaját és — zavartan, meglepett pirulással megjelent a küszöbön Nichette.

— Nini, maga itt van? — mondta.

A váratlan helyzet egyszerre visszaadta az önuralmammat. Nem akartam, hogy a barátom kaczagjon fölöttem, tehát méltóságos állásba helyezkedtem.

— Jó napot, Nichette kisasszony, — igazán örülök, hogy láthatom; sok érdekeset hallottam magáról...

De ő nem várta be szavaim végét; hirtelen elfutott és bezárkózott a kedvese műtermébe... Én pedig elmentem, menekültem abból a házból, ahol egy csapásra a legboldogtalanabb emberré lettem.

Nichettet nem láttam többé. Nem akartam fölkeresni. De... de azóta gyűlölöm a pénzt.

Smoquina A. E. és *Paicurich* Máté, a műszaki-építészeti bizottság részéről *Vraniczány* György báró és *Holzfeld* Pál mérnök bizottsági tagok.

Az ülésen megjelentek azonkívül *Dardi* ülnök, *Bescocca* márnök, a műszaki hivatal igazgatója és *Giordano* gépészmérnök.

A bizottság megállapította a kérdések tervezetét, melyeket a jövő ülésen fognak megvitatni és melyeket a szintén a jövő ülésen megválasztandó szakértők elé fognak terjeszteni.

Az ülés 12 óra 50 perczkor ért véget.

— Hadgyakorlatok Dalmáciában.

Sebenicóból jelentik: A dalmát tengeremléken gyakorlatozó nyári flotta a szárazföldi katonaság közreműködésével hétfőn kezdte meg Sebenico előtt a partraszállási kísérlettel kapcsolatos kombinált manővereket. A hadgyakorlatok augusztus 17-éig fognak tartani.

— Elsüllyedt bárkák kiemelése.

Előre révhatósági gőzös ma bevontatta kikötőnkbe a Medveja közelében elsüllyedt *Benedetta* nevű osztrák bárkát és azután Carlobagóba indult, egy ott elsüllyedt halászbárka kiemelése végett.

— Hajók forgalma.

Ma a következő hajók érkeztek kikötőnkbe: A *Kálmán király* Adria-hajó Velence érintésével Cardiffból üresen; a *Coloniale* olasz bárka Sziciliából. Ez utóbbi farakományt fog kikötőnkben felvenni Szicília számára.

— Uszóverseny. A Fiumei Atletikai Klub

e hó 30-án, vasárnap délután fél öt órakor, a cantridai fürdőben uszóversenyt rendez. A verseny programja a következő:

1. *Megnyitó verseny.* 60 yard. Egyleti zárt verseny. I. díj ezüst érem, II. díj bronz érem.
2. *Buváruszás.* Egyleti zárt verseny. I. díj ezüst érem, II. díj bronz érem.
3. *Főverseny.* 100 yard. Egyleti zárt verseny. I. díj nagy ezüst érem, II. díj nagy bronz érem.

4. *Hátúszás.* 50 yard. Egyleti zárt verseny. I. díj ezüst érem, II. díj bronz érem.

5. *Vendégek versenye.* 100 yard. I. díj ezüst érem, II. díj bronz érem.

6. *Szépugrás.* Nyílt verseny. I. díj ezüst érem, II. díj bronz érem.

7. *Záróverseny.* Negyed angol mérföld, 402 és negyed méter. Egyleti zárt verseny. I. díj nagy ezüst érem, II. díj nagy bronz érem.

Nevezési díj: az 1., 2., 4., 5. és 6. számokra egy korona, a 3. és 7. számokra két korona. Nevezéseket elfogad *Schön* Dezső (a Gondrand-czegnél.)

— Torpedó-próba a Balatonon.

Keszthelyről írják: *Udvary* Ferencz országos képviselő olyan vizijárművet talált föl, melynek segítségével szerinte a tengeri torpedók örökönt való sebességét hatvan kilométerre lehet fokozni. A találmánnyal, amelyre részvénytársaság alakult, a föltaláló a Balatonon kísérletez. A gépezettel, a melyet négy fekvő henger állítottak és villamos erőre rendeztek be, előbb a Hévízben kísérleteztek, de a víz sekélye miatt sikertelenül. Miután a gépezetet kijavították, a múlt héten az egészet a Balatonra vitték, hogy ott folytassák a próbát. Mindjárt az első próbaut kudarczczal végződött, mert az egyik henger eltört s az akkumulátor az egész szerkezettel együtt a vízbe esett. *Dinger* főgépész három emberével szintén a vízbe esett. A csónakázó egyesület emberei mentették ki az önkéntelen fürdőt vett vállalkozókat a vízből s ők vontatták be a szerencsétlenül járt *torpedót* is az egyesület helyiségébe. A gépezeten levő sok különféle szerszámot és kisebb alkatrészt sikerült felhozni a Balaton fenekéről, de az akkumulátor a víz fenekén maradt. A vállalkozókat e kellemetlen eset éppen nem zavarta meg tervük kivitelére való törekvésükben, mert a hajót széjjelszedték, hogy Szombathelyre szállítsák. Ott a szükséges javítást elvégzettetik, azután visszaviszik a torpedót a Balatonra.

— Andorffy Péter szintársulata.

Andorffy Péter, a pozsonyi Varosi Színház igazgatója, aki társulatával a jövő évben — mint *Szendrey* utódja — valószínűleg Fiuméba jön a szokásos magyar színi szezonra, immár teljesen befejezte szintársulatának megalakítását. A társulat tagjainak a megkötött szerződések alapján összeállított *végleges* névsora a következő: Albert Erzs, Berczik Margit, Mezey Jolán, Sugár Jolán, Lendvay Miczi, Rédey Szidi, Halmayné Emília, Haraszi Miczi, Győri Matild, Daróczy Ilka, Sinkó Gizella, Forrai Rózsa, Kende Paula, Váradi Jolán, Széchy Sári, László Irén és Olszka Vanda. Feledi Boriska állandó vendég, Szerényi Malvin vendég (*operákra*). Dénes Frigyes, Pogány György, Hunfy Imre, Hajagos Károly, Sárosy Andor, Cserny Béla, Pápai Antal, Szőke Sándor, Somlár Zsigmond, Csiky László, Virág Ferencz, Papir Sándor, Sáfrány Vilmos, Madas Pista, Sarlay Kornél, Csolnakosy Gyula és Gedő Gusztáv. Thuri Elemér állandó vendég. *Operai rendező*: Odry Lehel. *Karmester*: dr. Bródy Miklós és Gellért Pál. *Sugó*: Tubay Mihály. *Karszemélyzet*: Tenor I. Cseh Ferencz, Gerő Sándor, Földesi Vilmos, Hidassy Kálmán. Tenor II. Balogh Sándor, Lévy Péter, Tóth József. Basszus I. Gerő János, Barics Gyula, Kabos Gyula, Bonyi József. Basszus II. Székely Ernő, Mangu Béla, Böszörményi Béla, Horváth József, Balogh Soma, Kallós József. *Szoprán* I. Rónai Juliska, Halász Anna, Molnár Paula, Szőnyi Ilona, Sziklay Valér, Csiki Ida, Gómöri Vilma, Gyurcsák Giza, Füzes Lenke. *Szoprán* II. Hajnal Ilona, Tóth Mariska. *Alt*: Filó Vilma, Jobák Anna. *Táncosnők*: Faludi Berta és Borzsai Gizi.

— **A második halott.** A *Habsburg* hadihajón történt szerencsétlenség, melyről e hó 23-iki számunkban részletesen megemlékeztünk, még egy áldozatot követelt. A szintén megsebesült *Agostinis* Gino, isztriai születésű tengerész, akit a ragusai katonai kórházban ápoltak, hétfőn kiszorult. Temetése tegnap ment végbe katonai díszszel. A temetésen *Ripper* Gyula ellentengernagy is jelen volt.

— Nemzetközi posta-kongresszus.

A legközelebbi nemzetközi posta-kongresszus 1906-ban ül össze Rómában. A kongresszus tárgysorozatát már elkészítették és a következő általános érdekű javaslatokat veszik tárgyalás alá: A közönséges levelek az eddigi tizenöt gramm helyett husz grammig essenek egyszerű viteldij alá. Az elkallódott ajánlott levelek után fizetendő kárpótlási összeg leszállítása. Nemzetközi válaszbélyeg elfogadása. Ne legyen kötelező a levelezőlapokon a *Carte postale* felírás. A képeslevelezőlapok úgy kezelendők, mint a névjegyek, vagyis nyomtatványnak tekintendők, valahányszor csak a szokott udvariaskodási kifejezéseknek kezdő betűit (p. f. vagy p. s. stb.) írják rájuk. A kongresszus négy napig fog tartani.

— **A bosszu.** A Molino-utcában levő *Alla Stella Polare* korcsmában tegnap este 7 óra után megjelent a zentai illetőségű, 33 éves *Bibus* Félix államvasuti raktárnok, aki nős és két gyermek atyja. A raktárnok kevéssel utóbb kiment. Kimenteközben a dabari illetőségű 37 éves *Miscevich* Rezső napszámos közeledett hozzá, majd zsebéből egy 11 cm. hosszú pengével bíró bicskát rántott ki és azt háromszor a raktárnokba döfte, aki vértől elborítva a földre rogyott. *Miscevich* ekkor a földön elterülő raktárnokra akarta magát vetni, de a korcsmárosné férje és egy borbély hirtelen lefogták a vérengző napszámost. Az előhívott rendőrök értesítették a rendőrséget és a mentőket az esetről, *Miscevich* pedig bekísérték.

A raktárnok sebeit a mentők ideiglenesen bekötötték és azután hordágyon a kórházba szállították, a hol *Bonetich* Miklós dr. vette ápolás alá. Az orvos *Bibus* raktárnok sebeit súlyos természetűeknek találta. Végleges véleményét, vajjon életveszély forog-e fenn, egyelőre nem mondhatott. *Vidmar* Ferencz rendőralpáncsnok a sebesültet a kórházban kihallgatta. A kihallgatási jegyzőkönyvből kitűnik, hogy a tettes bosszúból cselekedett. Tegnap delután ugyanis *Miscevich* részegen jelent meg a *Bibus* raktárnok vezetőse atatt folyó munkára. A raktárnok ezt

észrevevén, jelentést tett *Iker* Sándor vasuti tiszténél, aki meghagyta a raktárnoknak, hogy a részeg napszámost azonnal bocsássa el. A raktárnok erre felszólította *Miscevich*et, hogy a vasut területét azonnal hagyja el. A napszámos nem engedelmességet, sőt meglökte a raktárnokot, aki akkor dühle löve, oly erővel lökte el magától *Miscevich*et, hogy az a földre esett és néhány könnyű karczólást szenvedett. A vérengző napszámost *Vidmar* rendőralpáncsnok szintén még tegnap este kihallgatta. A bicskát mint bűnjelét elkobozták.

Az esetről a rendőrség *Rákosi* Imre dr. kir. ügyészt és *Kömley* Pál vizsgálóbírót értesítette. Ma több szemtanút hallgattak ki a rendőrségen, ahonnan azután az összes iratokat átteszik az ügyészséghez.

A megsebesült raktárnok felesége jelenleg nem időzik Fiumében. *Bibus* a balmellén, gyomra tájékán és hasán szenvedett szurt sebeket. Mig az első két sérülés könnyebb természetű, a harmadiknál félső, hogy belső szervei megsérültek.

— **Rabolt ékszerek.** Szabadkán e hó 15-ike és 22-ike között *Stojkovic* György föld-birtokos lakásán vakmerő betörést követtek el. A betörők felfeszítették a szekrényeket és különböző ékszereket és értéktárgyakat emeltek el 10.000 koronán felüli értékben. A szabadkai rendőrség a rabolt tárgyak jegyzékét megküldte a fiúmei rendőrségnek, kérve a rabló esetleges letartóztatását. A betöréssel egy 25 éves, körülbelül 175 cm. magas, jól táplált, munkástorma embert gyanúsítanak. A fiúmei rendőrség a helybeli ékszerészeknek megküldte a rabolt tárgyak jegyzékét és figyelmeztette őket, hogy ha esetleg valaki a jegyzékben leírt tárgyat akarna náluk eladni, azt rögtön fogassák el.

— **A vasuti kocsi vendége.** Tegnap este 11 órakor *Zornada* rendőr letartóztatta *Hofmeister* Károlyt, 19 éves, budapesti illetőségű napszámnst, aki a szabadkikötőben egy vasuti kocsiban aludt. *Hofmeister*et, kinek sem pénze, sem foglalkozása nincs, haza fogják taloncolni.

— **Elveszett hajók.** Havonként megjelenik egy kimutatás, amely arról ad számot, hány hajó pusztult el az elmúlt hónap folyamán. Ez év május hónapjáról a következő adatok szólnak: Elpusztult összesen negyvenhárom vitorlás és huszonhat gőzhajó. A vitorlások között volt kilencz amerikai, egy brazilai, hét angol, négy francia, három német, négy olasz, négy norvég, egy portugál, öt svéd és öt török. A gőzösök között volt négy amerikai, tizenhárom angol, egy francia, négy német, egy görög, egy olasz és két japán. A vitorlások elpusztulásának oka volt: huszonhárom esetben zátonyra jutás, öt esetben összeütközés. Egy hajó meggyuladt, kettő elsüllyedt, kettő magára hagyatva, kilencz pedig egyéb okok miatt ment tönkre. A gőzhajók közül tizenegy zátonyra került, nyolcz összeütközés miatt pusztult el, egy elégett, négy más módon veszett el. Egy vitorlásról és két gőzhajóról eddig még nem egészen biztos, hogy tönkrement.

KÖZGAZDASÁG.

+ **A nemzetközi vasuti áruforgózáshoz kapcsolódó egyezmény** revíziójára egybehívott és két hétnél hosszabb időn át tartott értekezleten Ausztria, Magyarország, Franciaország, Svájc, Belgium, Hollandia, Németország, Románia, Olaszország, Dánia és Oroszország kormányai képviseltették magukat. Ezek közül Dánia és Románia ez alkalommal első ízben vettek részt az illető egyezmény tárgyalásában. A 12 részes állam közül tehát egyedül Luxemburg nagyhatalomság képviselője hiányzott. Az érdekeltek állampolgár részéről összesen 120 indítvány jelentetett be, mely számban a stiláris szerkezeti vagy egyébként kevésbé fontos vonatkozások és a tanácskozások során tett módosítványok nem foglaltatnak. Az e szerint igen tetemes tárgyalási anyag fölötti tanácskozás három párhuzamosan működő bizottságban ké-

szítettett elő a plenáris értekezletek részére és e berendezkedés mellett is csak úgy volt az aránylag rövid idő alatt letárgyalható, hogy úgy délelőtt, mint delután tartottak üléseket. A plenáris ülések elnöke Zemp svájci szövetségi tanácsos, a szövetségi kormány vasuti és postai osztályának főnöke választatott meg. A bizottságok egyikében az alelnöki tisztség a magyar küldöttség vezetőjének, *Csöke* Ferencz miniszteri tanácsosnak jutott, mely választásban szintén kifejezésre jutott az a különben is minden tekintetben kidomborodott körülmény, hogy Magyarország az illető nemzetközi egyezménynek önálló részese. A tárgyalások szigorúan bizalmas jelleggel folytak és az anyag csak akkor lesz a nyilvánosság elé hozható, amikor az irományok hivatalosan az érdekeltektől kormányoknak kézbesítve lesznek. Annyi azonban már is közölhető, hogy az értekezlet határozatai a szóban levő nemzetközi egyezmény alapelveinek érintését nem involválják, hanem ezek keretében történhetők tökéletesbítésekre vonatkoznak, mi mellett kiváló súlyt fektetett az értekezlet arra, hogy a feltételeken szállítható áruka vonatkozó határozmányok az ipar rohamos fejlődésének megfelelően kiegészítessenek és ilyképpen a különös elbánást igényelt áruk forgalma nehézségekbe ne ütközzék.

Idegenforgalom Fiumében.

Ma érkezett idegenek:

De la Ville szálloda. Harics Béla Budapest. — Capliczky Károly Krakó. — Bliske J. és neje, Fischer A. Budapest. — Transler Mária Brunn. — Plivelics Sándor dr. és neje Zimony.

Hungaria szálloda. Frantisek S., Bell Regina Prága.

Quarnero szálloda. Letniker Ferencz Görz. — Hajnal Márton Zágráb. — Bresau Lajos Görz. — Maschik Péter Trieszt. — Dános Ferencz dr. Orsova. — Dürr Jenő dr. Ottocsacz. — Barjevics Szaniszló Spalato. — Rivotnicka Anna Krakó. — Dabrovicka Sudmilla Szmirna. — Muenboj M. Belgrád. — Cornsef Emil Marseille.

Kikötőnk forgalma.

Erkezett:

Julius 25-én.
Coloniale, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 335 kapitány Papale, Triesztből.
Kálmán király, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 1386, kapitány Sablich, Rouenből.

Indult:

Julius 25-én.
Indeficienter, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 1458, kapitány Dobrovics, Ergasteriába.
Bohemia, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 2311, kapitány Jabecovich, Durbanba.
Algerian, angol lobogó alatt, tonnatartalma 1131, kapitány Lazyolo, Liverpoolba.
Julius 26-án.
Giuseppe Coraja, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 1097, kapitány Corrao, Marseilleba.

Adria

magyar királyi tengerhajózási részvény-társaság tengeri forgalma.

Erkezett:

Andrássy július 26-án Genuából Nápolyba.
Kálmán király július 26-án Fiuméből Cardiffba.
Lederer Sándor július 26-án Valenciából Triesztbe.
Széchenyi július 25-én Glasgowlól Grenockba.
Szent István július 23-án Glasgowlól Fiuméba.

Indult:

Adria július 26-án Triesztből Fiuméba.
Árpád július 26-án Triesztből Fiuméba.
Buda II. július 26-án Swanseából Velencebe.
Kassa július 25-én Genovából Palmóba.
Szápáry július 24-én Oranból Gibraltárba.
Tisza július 25-én Cataniából Maltába.
Zrinyi július 26-án Maltából Messinába.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műtárgy.

Varieté a Susák-szállóban.

Naponta nagy előadások válogatott művészek által.

Szirmay Bella

Burg Róza és Henrik

Roller Anita

Dora Carmen

Les Bondys

Mr. Clinè

Les Calays

Schmitt Betty

Stein Hermann

Esténiént két bohózat.

Kezdeté 8¹/₂ órákor

Minél számosabb látogatást kér
az igazgatóság.

Használt és új bútorok

vétele és eladása az

Al buon prezzo

BUTORRAKTARBAN

Via San Vito 7. sz. földszint.

Ruha- és egyéb szekrények 13, 14 és 16 forintért adatnak el.

Egyszerű teljes szobaherendezés 88 frt

Fényes vagy matt márvánnyal 130 „

Altdeutsh matt 150 „

Hirdetések

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Bazár „Al Buon Mercato“

R. NEMES

FIUME, VIA FIUMARA 4.

— A legjobb bevásárlási forrás —

NAGY VÁLASZTÉK.

Mindennemű csipők, gyermekjáték, diszmu-tár-
gyak és utazási cikkekben.

MAGYAROK OTTHONA!

Rosenthal Lipót -- Fiume

AZ ADAMICHTÉREN.

Játék, pipere, japán és kagyló áruk, bőrönd
és utikosár raktár

10 KÉPES LEVELEZŐ-LAP 20 KRAJJCZÁR.

Első fumei magyar szobafestő és fénymázoló.

Vállal minden e szakmába vágó
munkát a legjutányosabb árak mellett.
Szigoru pontosság és kiváló szakértelem.

A n. é. közönség b. pártfogását
kéri

Altberger Ignác

Via Germania 1. ajtó 7.

Fiume első magyar rizshántoló- és rizs
keményítőgyár részv.-társaság

FIUME.

VÉDJEJY.



Különlegesség

fénykeményítő

táblácskákban.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.

A székelyföldi ásványvizek páratlanja.

„Répáti“

a legjelebb égvényes gyógy-
vanyuviz, mely kiválóan szerencsés
vegyi összetétel, rendkívül dus, fő-
leg kötött szensav tartalma és kellemes íze folytán
ritkítja a pártját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital emésztési és vizeleti nehézsé-
geknel, vese és gyomorbél
bajokban, gyuladós hólyag és köszvényes bántal-
mak és a belszervezet minden betegsége ellen.

A „Répáti ásványvise“ minden czél-
tudatos, elfogulatlan ivónak rendes használatra lelki-
ismerettel ajánlhatjuk.

A „Répáti-viz“ főraktára

Fiumében

Braun Bernát és Társa czégnél, Via Stefano 1.
Telefon 518.

KICSINYBEN KAPHATÓ:

Angolini G. Fiumara, Consorzio Cooperativo di Consumo,
Via Andrassy. — Gregori Carlo Piazza delle Erbe.

Legujabb divat.

Angol kelmék hölgyek számára óriási választék-
ban, az ismert olcsó árakon

Fehér battist, áttört	méterje 13 krajczár,
Zefir, divatos mintákban	„ 16 „
Percail, elegáns szinezéssel	„ 16 „
Zefir, legjobb minőség, szolid szinek „	20 „
Szövetek, 115 cm. széles hölgyruháknak „	48 „
Pongées tiszta selyem, modern rajz- zal, 1-a minőség	„ 88 „
Crepon, gyapjuból nagy választék „	17 „

Minden az évadhoz szükséges cikk napról-napra friss választékban.

WEISS M.

Szabott árak. **FIUME, CORSO II. TELEFON.**

Eladása divatos kézi munkáknak, hölgyek részére szövetek,
butorszövetek, vásznak, fehérneműk, gyapotkelmék, selymek,
keztük, szörmék, esernyők stb.

Könyvnyomdai
műintézet



Tipografia
artistica

„UNIO“

„Adria“ palota, **FIUME** palazzo „Adria“.

TELEFON 224.

— SZÁLLIT —

minden a nyomdászatba vágó munkát
gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

— ESEGUISE —

prontamente con conoscenza del ramo ed
al più buon mercato ogni lavoro tipo-
litografico.